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I lavori hanno inizio alle ore 14,05.

PROCEDURE INFORMATIVE

Audizione del Commissario per l’emergenza idrica della regione Sardegna

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca il seguito dell’indagine co-
noscitiva sull’emergenza idrica nei centri urbani del Mezzogiorno e delle
isole.

Onorevoli colleghi, il presidente del consiglio regionale e commissa-
rio straordinario per l’emergenza idrica della regione Sardegna, onorevole
Pili, non ha ritenuto di dover partecipare ai lavori della nostra Commis-
sione. Non solo, è stato l’unico presidente di regione invitato a partecipare
ai nostri lavori nell’ambito dell’indagine conoscitiva sull’emergenza idrica
(quanto mai drammatica nella sua regione) che, non intervenendo perso-
nalmente, non ha ritenuto di doverci assicurare quanto meno la presenza
di un suo collaboratore, di un assessore della sua giunta o di un funziona-
rio della regione Sardegna.

Di lui e dell’amministrazione da lui presieduta non abbiamo avuto al-
cuna notizia. Siamo, quindi, costretti a rinviare l’audizione.

MULAS (AN). Signor Presidente, non intervengo per tentare di giu-
stificare l’assenza del presidente della giunta regionale della Sardegna, an-
che se, conoscendolo personalmente, posso dire che è persona puntuale e
precisa; egli di solito si fa notare proprio per il suo essere sempre pre-
sente.

Forse i motivi che gli hanno impedito di partecipare a questa seduta
non sono tanto di natura personale quanto imputabili a problemi di colle-
gamento.

Ripeto, non sto cercando di giustificarlo; è un dato di fatto però che i
collegamenti tra Sardegna e continente, seppure migliorati nell’ultimo pe-
riodo (e questo ci ha sicuramente avvicinati alla penisola), restano ancora
problematici.

Mi rendo conto che tale giustificazione non regge, dal momento che
un presidente di giunta regionale un posto in aereo lo trova in ogni caso.
Resta, comunque, il problema della siccità in Sardegna, che comunque do-
vrà essere affrontato da questa Commissione.

La situazione di siccità in Sardegna si trascina da sempre. Purtroppo
l’ho già ricordato altre volte in quest’Aula l’andamento dell’economia
sarda è legato a quello delle stagioni. Ci sono periodi in cui le piogge ar-
rivano normalmente e in cui l’economia agricola e pastorale risponde,
dando risultati positivi altre in cui, purtroppo, l’andamento delle piogge
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non riesce a garantire uno sviluppo dell’economia stabile, per cui le situa-
zioni precipitano. Si tratta, evidentemente, di un problema che dovremo
esaminare.

La Sardegna non sta chiedendo aiuti; chiede che venga posta all’at-
tenzione del Parlamento, del Governo e di questa Commissione la situa-
zione particolare nella quale viene a trovarsi, che dobbiamo in qualche
modo portare alla normalità. Dobbiamo garantire, soprattutto a chi opera
nei campi, la possibilità di disporre dell’acqua necessaria a consentire lo
sviluppo di un’economia soddisfacente. Ma l’acqua in Sardegna ormai
non serve più soltanto per l’agricoltura, la pastorizia e l’irrigazione; questa
regione, per fortuna, d’estate è il maggior centro di attrazione turistica del
Mediterraneo, riuscendo ad offrire uno dei mari più puliti e bellezze in-
comparabili, che altre regioni non possiedono.

Dobbiamo farci forti del dono che la natura ci ha fatto; chiunque ar-
riva in Sardegna deve non soltanto poter trovare un mare splendido e
spiagge pulite, ma anche avere la possibilità di farsi una doccia quando
torna a casa.

Chiedo, pertanto, al presidente Novi di contattare il presidente della
regione Sardegna per fissare un nuovo incontro (questa volta effettivo).
Da parte mia, provvederò a contattare il presidente Pili per comunicargli
il disappunto di questa Commissione, abituata a svolgere i lavori con la
massima puntualità e alla presenza di tutti, in modo da superare ed assor-
bire l’inconveniente verificatosi oggi e garantire la presenza di un rappre-
sentante della regione Sardegna in questo dibattito cosı̀ utile per la nostra
regione.

MANFREDI (FI). Signor Presidente, non intendo entrare nel merito
degli argomenti specifici alla nostra attenzione, che riguardano la carenza
idrica in Sardegna; non mi sembra infatti opportuno in assenza della per-
sona che avrebbe dovuto comunicarci informazioni in merito a tale proble-
matica, le quali ci avrebbero consentito di formulare quesiti e di esprimere
considerazioni.

Mi limito, pertanto, ad alcune considerazioni che riguardano la man-
cata presenza in Commissione del presidente regionale di cui avevamo
chiesto l’audizione. Prego la Presidenza di voler accertare i particolari or-
ganizzativi e logistici di tale mancanza. Da quanto ho capito, il presidente
Pili è stato invitato e non abbiamo ricevuto alcuna comunicazione, nean-
che in merito alla sua assenza.

Prudentemente, quindi, pregherei la Presidenza di accertare se per
caso ci siano stati disguidi non imputabili alla responsabilità dell’onore-
vole Pili o dei suoi uffici. Qualora effettivamente si potesse accertare
un disinteresse da parte del presidente Pili nei confronti dell’argomento
(anche in virtù dello stesso atteggiamento da lui tenuto nei confronti di
questa Commissione), sarebbe a mio parere opportuno suggerire al Presi-
dente del Senato di formalizzare ufficialmente con una lettera il nostro
punto di vista.
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PRESIDENTE. Stante l’assenza del commissario straordinario per
l’emergenza idrica della regione Sardegna, rinvio il seguito dell’indagine
conoscitiva ad altra seduta.

I lavori terminano alle ore 8,50.

Licenziato per la stampa dall’Ufficio dei Resoconti








